片羽

人间物语

信风,信仰,信天游

| 吴立群 文 |

温情豆腐

| 乐心 文 |

黄土高原,信风

在中国的"人文历史山峰"中,延安相当于地理上的珠穆朗玛峰级别。高居"延安之峰"上的,是人文始祖黄帝,"延安之峰"是民族圣地。如今,"天下第一陵"——黄帝陵就在延安。

穿过蜿蜒曲折的古长城、沟壑纵横的旷野、咆哮怒吼的黄河,我遥望那一片古老黄土,努力探寻"地表"之外的历史涵养。

喜马拉雅山是印度板块与亚欧板块碰撞 的结果。地表形态的巨大变化直接改变了大 气环流的格局。

黄土的源头在新疆乃至中亚内陆,沙漠和戈壁里的黏土和粉沙颗粒,被带到3500米以上的高空,进入西风带,被联合强风向东南方向搬运。二三百万年以来,风、雨、沙,持续塑造着黄土高原的形态样貌。

沧海桑田,动辄以万年、十万年计,但是, 让山川易容,让人民安居乐业,等不得那么 久,尤其是面对为中国革命作出巨大牺牲的 革命圣地。对于延安,革命成功绝不是命运 的句号。

人类的作用力正在抗衡"神力"。这是 "东风"欲压西风,但绝不是自不量力。人类 不是自然的主宰,而是要与大自然和谐相 处。今天的我们,已逐渐普遍建立起了这一 共识。行动始于20世纪七十年代末、且在持 续进行中的"三北"防护林建设。

延安是全国退耕还林第一市。2016年, 延安成为"国家森林城市",中国唯一的退耕 还林展览馆就在吴起县,相对于"中国革命的 落脚点和出发点",这显然具有新的标志性意 义。在延安学习期间,我们这群汀南人经常 在满目苍翠的沟壑间、塬峁上乘车奔驰,我们 最自然的做法就是和江南作对比:这哪里是 昔日黄沙漫天的黄土高坡,简直就是不折不 扣的江南。我们总是情不自禁地寻找黄土的 印迹:但是,裸露的黄土,大多只是昔日遭受 严重侵蚀而破碎的土峁峭壁。相反,因为去 年雨水较多而出现了一些小塌方,那是陡峭 的土坡和雨水几番相遇,瞬间激活了黄土基 因里的浪子野心。更具有幽默感的是:去年 夏天,江南的高温少雨天气再创历史新高,但 在我们逃离江南、抵达延安的头四天里,竟然 下了三天的雨。这是真正的"接风洗尘"。

沧海桑田易,黄土变色难? 历史和现实的对比,让人不免产生错觉,但对"绿水青山就是金山银山"这句话的含义,延安的体会比谁都深刻。

伴随着信天游悠长高亢、粗犷奔放、韵律和美的曲调,从眼睛到心灵,都经历了一次最美历程的洗礼。即使离开延安了,远方,和内心,总是听见有低沉的声音在响起。

谁在催促?是信风对黄土的吹拂,雨点对黄土的示意?或者,树叶与风沙的絮语?

谁在叩问?为什么中国革命特别青睐黄 土高原上的延安?为什么延安战胜了西安, 延安乃至炎黄子孙的前方在哪方?

革命圣地,信仰

"山丹丹开花红艳艳,咱们中央(噢)红军到陕北。"一首信天游《山丹丹开花红艳艳》,领着我们进入延安革命史的大门。

延安是全国革命根据地城市中旧址保存规模最大、数量最多、布局最为完整的城市。现有革命遗址445处。长征结束后,党中央和毛主席等老一辈革命家在这里生活战斗了十三个春秋。

一处处带着历史沧桑的旧址,一句句染映着血与火的文字,一张张毫无修饰的老照

片,一件件饱经岁月磨洗的老物件,诉说着那不曾走远的艰难岁月。

在延安,所有人都会深切而明白地感知,是信仰之光,引领一批批民族脊梁,在战胜了数不尽的艰难困苦后,从胜利走向新的胜利。也像信风之力,将革命种子、民族理想、真理和希望,一路带到延安,并从此撒向更遥远、辽阔的中国大地。所以,在延安读到"人民有信仰,国家有力量,民族有希望"这样在江南习见的口号,突然对其间的历史逻辑和科学内涵有了全新认识。

在凤凰山革命旧址,我收获了一份特别的"历史纪念章",因为它联系着我的家乡无锡。刚到延安的头几天,毛泽东等领导人住在离凤凰山革命旧址不远的自然山洞里,那里阴暗潮湿。院落原主人吴鸿恩、吴鸿文、吴鸿基三兄弟,是从无锡梅村来延安做大米生意的。看到红军的窘境以及了解了红军的性质后,吴家兄弟主动找到中央领导人,表示愿意将这座宅院提供给红军使用。于是,直至1938年11月20日(因日军飞机首次轰炸延安而迁往延安城西北的杨家岭),这里一直是中共中央的所在地。窑洞上方,"泰伯贻谋"四字匾额令人眼睛一亮。文字里的祖宗遗风,已经传承了三千年,它传递着文明的基因,彰显了父祖的教诲。

从一家宅院变身党中央驻地、国家一级 文保单位的故事中,我也已清晰感受了什么 是人民,什么是江山,什么是民族力量。

孤筏重洋,信天游

白天,在绿色中穿行,在"红色"中收获满满的"金色",晚上,阅读让人沉浸于蓝色的探险之旅。

《孤筏重洋》是一本关于六个年轻人一再碰壁后托起命运之舟的故事。1947年,他们乘坐木筏,从智利出发,横渡太平洋,抵达波利尼西亚。此举证明了从南美洲出发的史前航海可能性——智利古人就是这样抵达波利尼西亚、探索世界的。这是他们的重走"长征略"

这项探险极具历史、地理、理论等诸多颠覆性意义,但载具只是木筏,动力只是信风和洋流,辨别航向,白天靠太阳,晚上靠星星。他们希望在原始中探得真谛。就像热爱信天游不需要理由,哼唱信天游不需要舞台,放歌信天游不需要听众一样,他们在荒凉浩瀚无垠的大海上唱响了一曲只属于自己的"信天游"。

作者对此有直白的阐述:这一切,都为了证明"我"信仰已久的理论。"我"下定决心,如果我死,我也要为了这个信仰死去:死在帆船上,像一个绳结。

这样的豪情,埃德加·斯诺有过,艾格尼 丝·史沫特莱有过,诺尔曼·白求恩有过。

然而,在战胜了汹涌肆虐的暴风雨后,击退了数不清的鲨鱼后,战胜了食物匮乏和木筏下沉的危机后,赢得了"失足"就是永别的生死营救后,错过了两次直接与人类重新取得联系的机会后,最终登陆南太平洋定居着120人的岛屿,他们最终胜利了。

不管是东方,还是西方,不管是古代,还 是现代,总有九死未悔的仁人志士,也有问天 探海的忘我勇士。

沧海桑田。江山易色。山河易容。重洋育智。相对于中国共产党人的长征路,"孤筏重洋"虽然只是一次属于少数人的探险行为,但它同样值得尊重,因为它是一条克服重重困难的抗争之路,是一条用生命和勇力重重踩出的不屈不挠的探索之路,也是一条对历史或预言的印证之路,更是一条开启纪元的智慧之路。

宜兴真正好吃的豆腐不在城里,而在乡间。 那最好吃的豆腐在哪里?是张泽桥的老俞吗?

老俞的豆腐确实不错,人也厚道。他总比别人晚出摊,要是他早出来卖,别人的豆腐就销不动。他晚点出来,是照顾别人的生意。如此实诚、心细的人,想必做豆腐有着难能可贵的坚守品质。城里好多人知道张泽老俞豆制品好,常叫当地人捎带,或者大清早自己赶到他家里,抢在他出摊前买。

漕桥横山的豆腐素鸡也好吃,听友人夫妇说,他们过段时间就起早开车到漕桥去吃早饭,然后买豆腐和素鸡。买的量很大,捎带回来分送给友人们。漕桥与宜兴相邻,但已属于武进。起早兴冲冲开车去乡镇吃早饭,买豆腐,想想不可思议,但非常有意思,他们这样的退休生活,也是一乐。

好友鲍玲也夸漕桥横山的豆腐素鸡好吃,她说横山素鸡秒杀一切素鸡。对食材最有评判力的,我想当属鲍玲,她的上园食坊精选各地食材,她买横山的豆制品,带来分送过我几次,多谢她记惦。

有天下午,妖刀开车穿过半个城,送豆腐来给我,这是她刚去新庄买来的,还冒着热气。白色豆腐上贴了张小红纸,那是我叫她放的。我们周铁人古典情意的表达,送白色的东西,比如米粉、豆腐给人家,通常用红色的袋子装,或者放一小方红纸,取个喜悦吉兆。你送豆腐来,放张红纸吧。她听了哈哈大笑,然后真的照办了。

新庄的豆腐现做现卖,有豆花香,绝细腻绝细腻。 妖刀说下午两点钟去,还能吃到现做的豆浆,吃到锅上 一层豆腐衣。

我记得小时候,父亲的徒弟义席经常骑自行车带我去芳桥玩,他家叔叔做豆腐,义席晚上去帮磨豆腐,清早他会带一搪瓷杯豆浆回来,或者将豆腐凉拌一下佐早餐,这是我吃到的最有豆香味的豆浆和豆腐。我小时候长得有点瘦弱,除了父亲之外,最初给予我关爱的是这位大哥哥。星期天他总带我到芳桥去玩,晚上他妈妈给我讲故事,说的是王三姐薛仁贵之类的戏文,听着听着我就睡着了。天亮时,迷迷糊糊中听到义席磨豆腐回来的讲话声,他过来帮我掖掖被子,说我睡得甜熟像个小猪。其实那一刻我醒了,但我懒得睁开眼,被这样温暖爱怜的感觉包围着,我希望不要醒来。

百家塘是一个什么地方?不知道,没去过。只晓得是一个偏僻的村,在徐舍堰头方向。但多年来,百家塘,是我生活中的过年符号,是人情暖意。

每到过年前几天,小李就会回老家堰头,给我送一大包油豆腐来。百家塘的油豆腐肥嘟嘟,黄灿灿,油亮亮,抓一个生吃吃,蛮好吃。煨鸡时抓一把进去,鸡汤汁浸润,油豆腐比鸡肉还好吃。据说做油豆腐的那个人就在村落里,不出来摆摊,每天磨黄豆,土灶烧豆浆,开油锅做油豆腐,每天都有人排队等着买。

这么一个偏远的村庄,在宜兴的版图上,大概也寻不到吧,但人心中有。

小李原是我们报社的司机,现在不在报社了,我也退休了,平常没机会见面,但过年他会送百家塘油豆腐来。由此我记得百家塘这样一个村。

现在宜兴城里最有名的,叫张公豆腐,是用卤水点的豆腐,特别容易入味,延续的还是千年老手艺。

张公是地方村名,应该是在张公洞附近吧。



极 简 主 义・梦 摄影 郑亚洪